Kempten^{Allgäu}



öffentliche Sitzungsvorlage

Ausschuss für soziale Fragen am 12.10.2021

Amt: 53 Amt für Integration

Verantwortlich: Cornelia Sauter, stellv. komm. Leitung Amt 53

Vorlagennummer: 2021/53/065

TOP 3

Aktualisierung der Trägervereinbarung mit dem Verein IKARUS Thingers – Beschluss

Der Verein Ikarus leistet seit seiner Gründung am 25.07.2001, also bereits über 20 Jahre - wertvolle Integrationsarbeit im Stadtteil Thingers. Von Ikarus e.V. wurden und werden zahlreiche sozial-integrative Maßnahmen zum Wohle der dort lebenden Bürger verschiedenster Nationen und der positiven Gesamtentwicklung des Stadtteils durchgeführt.

Die hohen finanziellen Aufwendungen von mehreren Millionen EUR, die über die gesamten Jahre - u.a. auch im Rahmen des Projektes "Soziale Stadt Thingers Nord" - zur Sanierung und Entwicklung des Stadtteils eingesetzt wurden und deren Erfolge, können nur durch eine kontinuierliche Weiterführung der Arbeit für die Zukunft gesichert werden. Der Verein Ikarus Thingers hat sich dabei und gerade auch nach Abschluss des Projektes "Soziale Stadt" als ein äußerst wichtiger Akteur erwiesen, der maßgeblich zur Verstetigung der erreichten Ziele im Thingers und der positiven gesellschaftlichen Gesamtentwicklung im Stadtteil beigetragen hat.

Seit der Gründung des Vereins haben die Mitglieder mit großem Einsatz und ehrenamtlichem Engagement eine Vielzahl von sozialen und integrativen Projekten durchgeführt. Viele haben sich dabei als festes Angebote im Stadtteil Thingers etabliert. Beispielhaft ist hier das Sprachpaten-Projekt zur Unterstützung von jungen Menschen beim Spracherwerb, das Betreiben eines Bürgerladens mit einem Angebot an verbilligten Lebensmitteln für sozial schwächere Personen oder die Stadtteilzeitung "Thingers Zeitung" zu nennen. Seit 2015 die Flüchtlingsthematik mehr und mehr greift, zeigt sich der Verein und die Mitglieder von Ikarus aktiv und engagieren sich mit zusätzlichen spezifischen Integrationsangeboten.

Im August 2010 hat die Stadt Kempten (Allgäu) mit dem Verein Ikarus Thingers e.V. einen Trägervertrag über den Betrieb eines Bürgertreffs in Kempten-Thingers geschlossen.

Mit vielfältigen, niederschwelligen Angeboten im Kultur-, Sport- und Bildungsbereich für Menschen aller Altersgruppen sind der Verein Ikarus und die Räumlichkeiten des Bürgertreffs zu einer wichtigen Anlaufstelle für die Bürger im Thingers geworden.

Nach der Beendigung des Projektes "Soziale Stadt" hat der Verein Ikarus seit Januar 2008 weitergehend auch den Betrieb des Stadtteilbüros Thingers und die Trägerschaft für das Quartiersmanagement übernommen. Deshalb gewährt die Stadt Kempten für den hauptamtlichen Geschäftsführer einen Personalkostenzuschuss im Umfang von 75 % einer Vollzeitstelle (TVÖD SuE 11 b) was aktuell mit 39.000 € im Jahr kalkuliert wird. Außerdem wird die Stelle einer Person im Bundesfreiwilligendienst gefördert und hierfür im Haushalt 15.000 € veranschlagt.

Zum Betrieb des Bürgertreffs und des Stadtteilbüros stellt die Stadt Kempten dem Verein die angemieteten Räumlichkeiten im Schwalbenweg 71 durch anteilige Übernahme der Miet- und Betriebskosten zur Verfügung. Die Kostenbeteiligung der Stadt Kempten für die Anmietung der Räumlichkeiten betragen dabei insgesamt 1805.- Euro monatlich (1145,00 Euro monatlich für Kaltmiete und 660,00 € monatlich für Betriebskosten und Heizung; in der jeweils angepassten Fassung). Der Verein beteiligt sich dabei an den Mietkosten mit einem monatlichen Eigenanteil von pauschal 300,00 Euro pro Monat.

Der Verein erhält einen Zuschuss von 5000 € jährlich für Sachaufwendungen

Die bisherige Trägervereinbarung mit dem Verein ikarus.thingers e.V. für den Betrieb des Bürgertreffs läuft Ende des Jahres. Um eine Fortsetzung der gesellschaftlich wichtigen und erfolgreichen Arbeit des Vereins ikarus.thingers e.V. im Stadtteil zu ermöglichen, empfiehlt die Verwaltung dem Ausschuss für soziale Fragen die Trägervereinbarung zu aktualisieren und um weitere fünf Jahre zu verlängern. Die Trägervereinbarung wird an aktuelle Formulierungen zur Haftung und Verkehrssicherung angepasst. Es wird aufgenommen, dass der Personalkostenzuschuss für den Geschäftsführer 75 % einer Vollzeitstelle TVÖD SuE 11 b beträgt (Beschluss vom 26.10.2017) sowie die Bezuschussung einer FSJ Stelle berücksichtigt wird.

2021/53/065 Seite 2 von 3

Beschlussvorschlag:

Die Verwaltung wird beauftragt die Trägervereinbarung mit dem Verein Ikarus Thingers zu den aktualisierten Konditionen um weitere fünf Jahre fortzuführen.

Im Zuge der Verlängerung der Trägervereinbarung mit dem Verein Ikarus Thingers nutzt die Stadt Kempten (Allgäu) die mit dem Vermieter des Bürgertreffs im Schwalbenweg 71 im Mietvertrag vereinbarte Option zur Verlängerung des Mietverhältnisses um weitere fünf Jahre bis 31.12.2026.

2021/53/065 Seite 3 von 3